

校長專家親傳授 升小選校面試心法



教育講論

撰文：黃啟智

面試在香港社會變得「普及」，數十分鐘的表現足以影響人生，這對關心子女升學的家長可能感受尤深，單是想到子女面試時「扭計」或表現失準，可能已徹夜輾轉難眠，甚或與伴侶頻生意見衝突。為協助家長應對選擇疑難及面試難關，「信報教育」於上周六舉辦「升小選校面試講座」，邀請直資小學代表及專家詳解選校要點、面試形式及教養心得。有小學校長建議，夫婦間如為選校出現分歧，宜讓日後負責監督子女學業的一方掌較大的「話事權」。



福建中學附屬學校（署理）副校長 Lopez 提供不少選校要點。（黃勁璋攝）

孩子的升學路由選校開始，家長除了審視孩子的性格和能力，也須了解自身的期望，方能選「對」學校。福建中學附屬學校（署理）副校長 Jennifer Lopez 認為，家長以自身的期望作為選校標準，了解校方提供的教育是否一如預期，例如會否為孩子提供發展潛能或改善弱點的機會，或能否配合家長的期望，例如提供快學習或強調學術訓練等。

帶同子女參觀校園

Lopez 以找工作為喻，建議家長搜集學校資訊時從互聯網多了解校方、詢問就讀該校家長的意見，更重要的是帶同子女參加開放日，親身體驗校園氣氛，並與教師進行直接交流，從他們身上了解學校如



「升小選校面試講座」為規劃子女升小及準備面試的家長，邀請校長及專家分享寶貴資訊。
(黃勁璋攝)

何實踐教育理念。福建中學附屬學校屬直資學校，該校的譚麗儀主任說，直資學校較能彈性運用資源，聘請充足人手或開辦多元化課程，讓學生得到更豐富學習成果。

有出席活動的家長擔心，面試活動傾向動態，或會對性格慢熱的孩子不利。Lopez 解釋，大部分學校的面試活動都動靜兼備，足以讓孩子展現不同的能力。家長如果希望子女有好表現，可以在面試前預告部分面試活動，讓他們有心理準備。

合理時間 合理表現

小學面試無論以什麼形式進行，考核

的元素都大同小異。港大同學會小學校長黃桂玲分享時指，面試用以觀察孩子的認知能力、專注力、觀察力、解難能力、邏輯推理、記憶力等，孩子是否有禮守紀律，更是重要一環，不能忽視。黃校長提醒，面試只要求孩子在合理的時間內作出合理表現，毋須刻意使出面試班所學的「招數」，或訓練他們長時間保持專注。

面試的最佳準備就在生活當中，黃校長認為，家長平日宜以身作則，示範如何承擔責任與大敗、學會分享，並且豐富生活經驗等。這些日常培養的特質除了令孩子一生受用，也可以建立安全感，令他們

有自信在陌生的面試環境中嘗試完成面試的任務。

恩威並重 輔助成長

孩子的情緒對面試表現有直接的影響，家長不宜把緊張的情緒「傳染」給孩子。香港科技大學健康科技管理課程創辦人兼首席講師吳純甄博士（Dr. Yan）援引外國研究，指出孩子不感壓力甚或被家長嚇怕，方能保持專注。家長平日可通過畫畫、下棋、游泳等培養子女的專注力，配合權威與關懷，方能順應孩子的發展，發揮更佳表現。



港大同學會小學校長黃桂玲點出面試要注意的事項。（黃勁璋攝）

自家 TRAIN 語文須減「阻力」

為協助家長選對小學，就報讀乃至叩門面試作充分準備，信報出版社再次為家長讀者出版升學專書，剛出版的《獵校 升小面試自家 TRAIN》輯錄 200 題中英對照的小學面試題，解構題目的考問及拆題要點，讓家長親自教導，發揮媲美坊間訓練的效果；此書也訪問升學及教育心理學家，以及輯錄《信報》的小學校長訪問，助家長讀者了解提升子女心理質素的要點，並了解全港各區熱門小學的特色及收生「貼士」。

「五字原則」選書

的心田種下抗拒學習的種子。身兼《獵校 升小面試自家 TRAIN》作者的資深教育刊物編輯陳東紅（Catherine）提醒家長，急於讓孩子學習英語文法或刻意矯正孩子的錯誤，都會令孩子感到沮喪，增加親近英語的「阻力」。

現今社會雖強調藉「讀寫聽講」學習語文，但對年紀尚小的孩子而言，多管齊下可能適得其反。家長宜讓子女多讀多聽，每天閱讀 15 分鐘的繪本，潛移默化，讓他們長期接觸文句結構，日後學習文法便能更得心應手。頻頻翻查字典亦難以讓孩子享受閱讀，Catherine 建議家長選購繪本



教育版徵稿

《信報》教育版誠徵來稿。學校校長、老師、教研工作者、學生可以分別投稿至「校長開壇」、「教研陣地」、「學生樂園」，每篇文章約為 700 字；至於各教育界資深人士可投稿「教育講論」，文章約為 1200 字。來稿請註明有關職銜、投稿欄目、聯絡方法，以及所屬學校或教育機構，並且電郵至